

茂名电白交出亮眼双答卷



■通过整合村中的荒地、林地、田地、鱼塘等环境资源，楼阁堂村建成了好心公园、综合文化广场、老人活动中心、乡村文化亭、阅览室、钓鱼台等休闲娱乐场所。

依托产业

种植养殖多种方式助力脱贫

在乡村变美的同时，电白区的产业扶贫也在大力推进。该区共投入扶贫资金27538.30万元，实施建设2个镇级产业项目、414个村级产业项目、551个户项目。

在“公司+农户+合作社+基地+市场”五位一体的粤丰盈专业合作种养社养鹅基地项目中，楼阁堂村投入了196万元省扶贫专项资金。龚松林说，这个项目每年有固定收益，去年贫困户人均分红达到了1600元。此外，合作社还与贫困户签订供销协议，提供种苗，提供技术，让农户根据自家能力领养，鹅长大以后由合作社进行回收，带动了村里有劳动能力的贫困户41户、周边普通农户386户养鹅，“连村支书家里也养上了鹅”。

去年，楼阁堂村的贫困户戚亚甜家就领养了鹅，一批养700只到800只鹅苗，一共养了十批，“一年能赚到几万元。”他告诉记者，今年虽然受疫情影响养鹅暂停了，但他并没有闲着——与人合伙种的三四亩圣女果刚卖掉，小赚了一笔，最近更是被村里的果农“抢”去给荔枝树、龙眼树喷药、打虫。

“他懂这方面的技术，配好药，带着一个团队的人干活，管了120亩果树。4月正好是给果树喷药的季节，这个活每天有120元到150元的工钱。”楼阁堂村村支书许日光告诉记者，戚亚甜因为夫妻俩身体不好，女儿还在读书，家庭劳动力不足才贫困，但他“头脑灵活又肯干”，有了帮扶之后家里很快就好起来了。戚亚甜说，等今年疫情过去了，他还要重新开始养鹅。

离开楼阁堂村，到达位于麻岗镇的双目村时已是午后，天空飘着细雨，茂名市财政局驻村第一书记颜艳带记者走入了一片刚刚抽芽的果园。这是去年底启动，投入30万元省农业产业扶贫示范资金建立的黄金百香果基地，已经种了十几亩果苗，接下来还要扩展到20亩，“要不是疫情影响了播种，现在应该已经挂果了。”她说，果实成熟后，预计每亩产量能达到2000斤。

在种百香果之前，村里主要的扶贫产业项目是三黄鸡的养殖。养鸡项目占地50亩，其实也就是一大片荔枝园，由当地的村民承包在果林里养起了鸡。和楼阁堂村的养鹅项目一样，养鸡场除了有投资分红外，也给贫困户提供了劳动岗位。颜艳指着一位正在喂鸡的大哥告诉记者：“这是贫困户张炳禄，去年6月养鸡场加入扶贫产业后，他就开始在养鸡场打工，一个月能收入3600元。他家两个女儿都在读书，其中一个女儿考上了大学，是村里贫困户中学历最高的。等孩子们读书出来，他们家的生活就会越来越好。”

防止返贫

打造可持续项目吸引村民返乡发展

今年是脱贫攻坚决战决胜之年，如何有效防止返贫？

在黄羌村，贫困户已经100%脱贫，但冯梅梅考虑的是如何巩固脱贫成果。发展扶贫产业方面不能松懈，还要不断寻找、落实新的“造血”项目。“此前，村里的扶贫资金投资了三个项目，但都是入股分红型，今年我们将引进的项目是真正落地在村里的。”冯梅梅新引入村里的，是朱顶兰花卉种植项目，“新项目投入了40万元的扶贫资金，每年有6%的固定收益，现在土地已经落实好了，会在五一后签订合同。”

在冯梅梅看来，黄羌村有3000亩的高标准农田，但村民外出务工多，土地荒废率比较高。“种植项目的落地，一来可以为当地村民提供工作岗位，带动外出务工人员回村就业；二来能带动村民返田种植，解决土地的利用问题；今后还可以向乡村旅游方面发展，带动村民创业，对村里的经济发展会有极大的推动作用。”冯

梅梅说，当地的村民有种晚稻的习惯，她已经计划6月份去采购一批优质的晚稻品种回来，发给全村所有的种植户。

去年底，楼阁堂村的贫困户也已全部脱贫出列，村也已退出贫困村。“返贫风险？村里的贫困户还真没有。”龚松林自信地说。村里的养鹅项目每年有分红，“这一块从去年下半年开始，就已经试行不按平均分配，而是对劳动力弱、人均收入少的困难家庭进行倾斜。”龚松林认为，“原来的分红就是大锅饭，家家都一样。现在不能再吃大锅饭了，不然会让一些人产生依赖的心理，同时也会影响真正需要帮助的人没有得到足够帮助。对已脱贫的家庭适度少给一点，还有困难的就多给一点。”再说就业方面，电白是“中国建筑之乡”，村民外出务工选择非常广，工钱也不少，就业不成问题。只有不想出去的或者是其他原因不能出去的人，才会留在村子里打一些临时工，村里也有很多公益性岗位可以提供。

助贫脱困

贫困户以前哭唧唧，现在笑眯眯

有房，有车，在家看电视，出门遛遛狗……这就是74岁的五保户叶家强如今的生活。

叶家强是冯梅梅的结对帮扶对象，扶贫工作队来了之后，他家的危房改造成了1房1厅、带洗手间的新房，接通了电视和网络。记者到达村里那天，冯梅梅恰巧拿到了一批捐助的电视机，给叶家强送了一台过去，还当场帮他把电视机调试好了。叶家强开心地说：“现在的生活比以前好多了，病有所医，老有所养，有得吃，有房子住，什么都齐了。”在叶家强家里，最亮眼的就是停放在客厅里的一辆崭新摩托车，他告诉记者：“这是今年新买的。要不是政府这样的帮扶力度，我是不可能买得起摩托车的。”

如果说叶家强的生活让我们感受到温暖，楼阁堂村贫困户梁木生家现在的生活则让人看到无限希望。

梁木生今年59岁，大儿子身体残疾，还有两个儿子在读书。精准扶贫之前，家里主要靠丈夫外出打工和她

在家务农的收入，生活确实困难，住的房子是用板子搭起来的，“热得很！身上又很多病痛，很辛苦的。”

扶贫之后，家里每年各种产业分红收入就能过万元，两个儿子读书还有教育补贴。她自己除了种水稻、龙眼和荔枝，平时还帮村里打扫卫生，家里的经济条件明显改善了。2018年，她家搬进了新盖的两层楼房，“住上新房子，精神都好多了。”梁木生非常自豪地告诉记者，小儿子已经读高中了，二儿子考上湖北的大学，学的是医药专业。两个儿子不仅成绩好，而且非常懂事，很孝顺。“他们在家的时候，一有时间都会帮我做各种事情。”梁木生最欣慰的是，“看到孩子们以后会有前途，就感觉很开心了，家里以后会慢慢地越来越好的。”

村支书许日光说：“以前我到贫困户家里，大家都是哭唧唧，现在到每一家都是笑眯眯，已经完全不一样了。”而梁木生家是脱贫最有代表的，日子一年比一年好，一年变一个样。